

党建强边、产业富边、人气兴边、强基固边……近年来,集安市扎实贯彻落实“治国必治边”战略思想,切实扛起“国之重任”,多措并举实施兴边富民行动,全市边境村人气日渐集聚,产业有序发展,环境更加宜居,呈现出幸福和美的景象。



鸭绿江畔风光美



秋皮村养殖林蛙创新高

强化党建,夯实兴边富民举措

边境村建设是国家发展战略的重要组成部分,承载着维护国家安全、促进区域发展、保障改善民生等多重使命。因此,集安市以筑强战斗堡垒、强化组织保障为抓手,高标准推动工作落实。

健全完善工作机制。把边境村党组织建设作为强边固防的重要内容,在抓领导促责任落实、抓帮扶促工作提升、抓党建促产业发展方面持续发力。成立兴边富民、促进重点边境村加快发展领导小组,制定促进边境村加快发展、边境村建设三年行动等系列政策措施,集聚各类资源要素向边境村倾斜转移。成立全省首个“边境村党政军警民共建共创工作站”,37个边境村全部评为三星级以上党组织。

多措并举促发展。市委、市政府结合全市边境村实际,研究制定了《集安市村级集体经济提质增效发展规划》《集安市发展壮大村级集体经济分类推进方案》等政策性文件,推动党中央和省委、通化市委关于推动乡村振兴的决策部署尽快落实。在全省率先成立乡村振兴创新创业服务中心,联动乡里农创园,实现城乡“双创”平台融合发展。

实施“旅游+”,建设“四宜”和美乡村

农文旅融合发展是释放农村发展活力、发展现代农业、促进农民增收的有益探索和创新实践。因此,集安市围绕“旅游+”发展战略,突出“一村一品、一村一景、一村一韵”,着力建设和美边境乡村,全市边境村焕发出勃勃生机,成为吸引游客新的“打卡”地。

近年来,集安市聚焦和美乡村建设,按照宜居宜业宜养宜游标准,集中力量提升边境村村水、电、住、暖等基础设施建设水平。在全市上下共同努力下,边境村村容村貌更整洁、生态环境更宜居、基础设施更完备。“美丽乡村”创建、“吉乡农创园”打造各具特色,成为各地学习的标杆。37个边境村通硬化路实现100%,移动网络和光纤宽带全覆盖。村内文化广场、边沟、排水渠、围墙(栅栏)等基础设施应建尽建,美化绿化亮化实现全覆盖。

围绕G331沿边开放旅游大通道建设,全力推进重点村镇人居环境提升工程,科学谋划黄柏、葡萄小镇、下解放·援朝首渡等13个重点村产业发展定位,打造包装推介“鸭绿江畔二十八村”乡村特色旅游品牌,开发实施产业类项目26个。投资1300余万元,开发“鸭绿江国境铁路大桥”“红色民宿产业集群”“国门大集”等多个红色旅游项目。整合资源、连点成线,发展乡村民宿、家庭旅馆120家,成立5个旅游公司,直接、间接带动从事旅游产业人员1600人,有70%的边境村民走上旅游路、吃上旅游饭。

凉水朝鲜族乡永泉村通过不断调整农业产业结构,推进赏花经济与朝鲜族民俗文化

等多业态融合,不断丰富乡村旅游内容,打造玫瑰花田、向日葵花田、野生金达莱花海等景观,成为边境线上的一道靓丽的风景线。

城东街道下解放村地处中朝边境,是省级重点边境村。村党支部确立“党建引领、文化赋能、产业支撑”总体思路,依托丰富的红色资源,发挥边境地域风情优势,打造“旅游+”特色品牌。近几年,积极争取各类扶持项目、帮扶资金,发展产业项目,创造工作岗位43个,带动更多村民增收致富,村集体收入实现大幅度增长。

打造产业,注入兴边富民动能

产业兴旺是边境村振兴发展的源动力。因此,集安市确立“产业富边”发展理念,以顶层设计强化要素拉动,多措并举扶持发展高质量产业,发展壮大村集体经济。

鸭绿江河谷地带春早风度,秋霜晚至,优良气候条件为边境村产业发展提供了良好条件。为了推动产业发展,集安市依托国家人参现代农业产业园、鸭绿江河谷山葡萄酒顶级产区等“金字招牌”叠加优势,科学调整优化种植养殖多元化产业布局,培育发展人参、

山葡萄、水果等3.4万亩,林蛙养殖79条,蜜蜂4646箱,渔业养殖1766亩。引导扶持边境农民发展蓝莓、五味子、板栗、蜜蜂养殖、渔业养殖等特色产品。同时,抓龙头企业带动,全面推动一二三产融合发展,延伸拓展人参、山葡萄等农特产业链条,提高特色农产品的附加值。每年举办“野山参节”“冰酒节”等品牌节庆活动,大力推介人参、冰酒等特色产品,提高“集安味道”的品牌影响力、知名度。

结合全市边境村实际,通过开展乡村旅游民宿从业者培训、“巾帼助农直通车”进乡村等活动,提升边民就业创业能力;通过落实支边志愿者、公益岗等政策,为边境村发展提供人力支撑;通过开展冬捕节、映山红文化旅游节、花朝节等节事赛事活动,吸引更多的游客到边境村观光旅游。

构建“党支部领办合作社+中央和省级扶持项目+区域优势互补”的产业发展模式,做大做强做优农特产业,发展边境村集体经济项目26个,实现村集体收入598.6万元。省市县111名驻村干部累计争取各类扶持项目53个、资金3146万元,新增就业岗位943个,带动2500余名边民增收。

青石镇秋皮村按照“山上植树、林下种参、生态沟养蛙、水上养鱼、空间养蜂”立体发展理念,推动特色产业发展,实现户均增收1.4万元。

麻线乡下活龙村紧紧围绕“鸭绿江畔‘渔坞’之旅”发展定位,打造集边境风光、“渔坞”民宿、农事体验、创意工坊、乡土美食为一体的渔猎文化体验旅游村,发展“渔坞”集群项目6个,带动边民增收致富。

榆林镇地沟村围绕“太极圣境·神奇地沟”村屯形象定位,依托本地丰富的自然风光资源,大力发展乡村民宿、蓝莓加工、特色水果采摘园等项目,加快实现一二三产业融合发展,让游客有看、有吃、有玩、有住,吸引越来越多的游客前来打卡。

产业更兴旺、环境更宜居、乡村更和美。在干部群众的共同努力下,全市边境村实现了美丽蝶变,一幅幅边疆美、边境安、边民富的时代画卷正在铺展开来。

书写兴边富民新篇章

——集安市多举措推动边境村发展观察

王琳琳 本报记者 吴连祥



望江村建起露营地



下活龙村举办“非遗进校园”技能培训班



农文旅融合火了钱湾村



鸭绿江河谷冰葡萄酒种植基地

本版部分图片

由集安市委宣传部提供